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一、现金持有动机的含义以及影响因素 二、现金成本及其与

持有额的关系 三、最佳现金持有量的确定方法 四、现金回收

与支出管理（熟悉）一、现金持有动机的种类及影响因素 

例1：企业为满足交易动机而持有现金，所需考虑的主要因素

是（ ）。 A.企业销售水平的高低 B.企业临时举债能力的大小

C.企业对待风险的态度 D.金额市场投机机会的多少 答案：A 

解析：本题考点是影响现金持有动机的因素。 例2：企业为

了应付紧急情况而需要保护现金支付能力，属于（ ）动机。

A.交易 B.预防 C.投机 D.其他 答案：B 二、现金成本及其与持

有额的关系 例题：企业持有现金的成本通常由以下（ ）组成

。 A.持有成本 B.转换成本 C.短缺成本 D.等待成本 答案：ABC

解析：本题考核的是现金的成本。企业持有现金的成本通常

由持有成本、转换成本和短缺成本三个部分组成。 例：下列

的有关现金的成本中，属于固定成本性质的是（ ）。 A.现金

管理成本 B.占用现金的机会成本 C.转换成本中的委托买卖佣

金 D.现金短缺成本 答案：A 解析：本题考核的是现金的成本

。现金管理成本具有固定成本性质，所以选项A正确。选项B

占用现金的机会成本与现金的持有量同方向变动，所以是变

动成本；选项C转换成本中的委托买卖佣金与交易金额有关

，所以是变动成本；选项D现金短缺成本与现金的持有量反

方向变动，所以也是变动成本。三、最佳现金持有量的确定

方法 （一）成本分析模式（特点、决策原则）： 只考虑机会



成本与短缺成本，不考虑管理费用和转换成本。 （二）存货

模式（只考虑机会成本和转换成本） 例题1：在确定最佳现

金持有量时，成本分析模式和存货模式均需考虑的成本因素

是（ ）。 A.持有现金的机会成本 B.固定性转换成本 C.现金短

缺成本 D.现金保管费用 答案：A 解析：成本分析模式只考虑

持有现金的机会成本和现金短缺成本；存货模式只考虑持有

现金的机会成本和固定性转换成本，所以现金的机会成本是

均需考虑的因素。 例题2：企业运用存货模式确定最佳现金

持有量所依据的假设包括（ ）。 A.所需现金只能通过银行借

款取得 B.预算期内现金需要总量可以预测 C.现金支出过程比

较稳定 D.证券利率及转换成本可以知悉 答案：BCD 解析：存

货模式确定最佳现金持有量所依据的假设之一是企业所需要

的现金可通过证券变现取得，且证券变现的不确定性很小。

所以A不对。 例3：确定最佳现金持有量时，运用存货模式需

考虑的因素有（ ）。 A.一个周期内现金总需求量 B.每次转换

的固定成本 C.有价证券利息率 D.持有现金的机会成本 答案

：ABCD 解析：本题考核的是利用存货模式确定最佳现金持

有量的模型。利用存货模式确定最佳现金持有量的模型为：

最佳现金持有量，由此可知，A、B、C是答案；又因为在存

货模式下，考虑持有现金的机会成本和固定性转换成本，所

以，D也是答案。 例题4：某企业每月平均现金需要量为10万

元，有价证券的月利率为10‰，假定企业现金管理月相关总

成本控制目标为600元。 要求： （1）计算有价证券的每次转

换成本的限额； 答案：因为 所以每次转换成本的限额F=

TC2/（2×T×K）=6002/（2×100000×10‰）=180（元） （2

）计算最低现金持有额； 答案： =60000（元） （3）计算最



佳有价证券交易间隔期。 答案：每月最佳有价证券交易次

数=100000/60000=1.67（次） 最佳有价证券交易间隔

期=30/1.67=18（天）四、现金回收与支出管理 例题1：某企

业若采用银行集中法，增设收款中心，可使企业应收账款平

均余额由现在的400万元减至300万元。企业年综合资金成本

率为12%，因增设收款中心，每年将增加相关费用8万元，则

该企业分散收款收益净额为（ ）万元。 A.4 B.8 C.12 C.16 答案

：A 解析：该企业分散收款收益净额=（400－300）×12%

－8=4（万元） 例题2：企业在进行现金管理时，可利用的现

金浮游量是指（ ）。 A.企业账户所记存款余额 B.银行账户所

记企业存款余额 C.企业账户与银行账户所记存款余额之差 D.

企业实际现金余额超过最佳现金持有量之差 答案：C 例题3：

下列各项中，属于现金支出管理方法的是（ ）。 （2005年单

项选择题） A.银行业务集中法 B.合理运用"浮游量" C.账龄分

析法 D.邮政信箱法 答案：B 解析：本题考核的是对现金的日

常管理方法的理解。现金支出管理的方法包括合理利用“浮

游量”、推迟支付应付款、采用汇票付款。选项A、D属于现

金回收管理的方法，选项C属于应收账款管理的方法。

100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


